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Ponedeljek, 29. avgust 2011 / 105 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinCnik, svin¢nik HB ali B, radirko, SilCek,
racunalo brez grafiénega zaslona in moznosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog, od katerih izberite 4. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga je vredna
10 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve &tiri naloge, ki ste jih
resevali.

ReSitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapisite na novo. Negcitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0)
tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risha,
besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

©RIC2011
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek g=9,81ms™>
hitrost svetlobe ¢=3,00-10° ms'
osnovni naboj e, =1,60-107" As

Avogadrovo Stevilo N, =6,02-10° kmol ™'
splo$na plinska konstanta R = 8,31-10* J kmol "K'
gravitacijska konstanta G =6,67-10" Nm® kg
influen¢na konstanta g =885-100"AsV ' im™
indukcijska konstanta o = 47-1077 Vs A7'm™!
Boltzmannova konstanta k=1,38-102JK!
Planckova konstanta h=6,63-10*Js=414-10"" eVs
Stefanova konstanta 0c=567-10°Wm K™

atomska enota mase lu = 1,66-10"*"kg; za m = lu je me*> = 931,5 MeV

GIBANJE SILA ENERGIJA
Sz’Ut mlmz :_‘~_‘
v F=G— A=F-3
s =t r
L2 mu
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ELEKTRIKA

TOPLOTA
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NIHANJE IN VALOVANJE
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NALOGA

Merjenec valjaste oblike ima preéni presek S = 10 dm” in vi§ino [ = 6,0 cm . Plag¢
merjenca je dobro toplotno izoliran. Spodnja osnovna ploskev merjenca je potopljena v
vrelo vodo (7; = 100 °C). Na zgornji ploskvi merjenca je posodica s tankim dnom, v kateri
je led s temperaturo 7, = 0 °C. Privzemite, da se led v njej tali samo zaradi toplote, ki
prihaja v posodico skozi merjenec. Staljeni led (voda) odteka po cevki iz posodice v
menzuro. Vsakih 5 0 min od¢itamo prostornino vode v menzuri.

Mesanica vode
in ledu

Posodica s tankim dnom

P Y) . .
(toplota prehaja samo skozi dno)
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Toplotna izolacija
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Vrela voda

@ Grelec

V spodnji tabeli so zapisani ¢asi merjenja in prostornina vode v menzuri:

t [min] V' [ml] m [g] Q [kJ]

0,0 0,0

50 18

10 35

15 51

20 70

25 90

30 105

35 121

1. V tretji stolpec vpisite ustrezno maso vode, ki je v menzuri. Gostota vode je 1,0 gcm ™ .
(1 tocka)

2. V Cetrti stolpec vpisite toploto, ki je bila potrebna, da se je stalila ustrezna masa ledu. Talilna
toplota ledu je 336 kJ kg '.

(1 tocka)
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3. V milimetrsko mreZo narisite, kako je toplota, ki jo je prejel taleci se led, odvisna od Casa.
Vrisite ustrezne tocke in med njimi potegnite premico, ki se tockam najbolje prilega.

(3 tocke)

4. IzraCunajte smerni koeficient premice. Na grafu jasno oznacite tocki, ki ste ju uporabili za
izracun.

(2 tocki)

5. Zapisite fizikalni pomen izraCunanega smernega koeficienta premice.

(1 tocka)
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Toplotni tok skozi merjenec je odvisen od temperaturne razlike med toplim in hladnim
koncem merjenca, pa tudi od toplotne prevodnosti snovi, iz katere je merjenec.

6. Izracunajte toplotno prevodnost snovi, iz katere je merjenec. Pri tem upostevajte izraCunani
smerni koeficient in geometrijski razseznosti merjenca (S = 1,0 dm”; [ = 6,0 cm).

(1 tocka)

7. lzracunajte absolutno napako toplotne prevodnosti merjenca, ¢e je relativna napaka pri
merjenju ¢asa 1,0 % in relativna napaka pri merjenju prostornine vode v menzuri 4,0 % .

Napak drugih koli¢in ne upostevajte.

(1 tocka)
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2. NALOGA

Majhno kocko ledu spustimo po Zlebu, ki je prikazan na sliki. Privzemite, da sta trenje med
ledom in podlago ter zracni upor zanemarljiva. Masa kocke je 200 g.

Kocka najprej enakomerno pospesuje po klancu navzdol, nato se giblje enakomerno po
ravnini, ko naleti na drugi klanec, pa se ji hitrost enakomerno manjs$a do kon¢ne vrednosti.
Spodnji graf kaze, kako se je spreminjala hitrost kocke po klancu navzdol.

v [m sfl} A
2,0

1,0

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 ¢ Is]
S

1. Izracunajte pot, ki jo je prepotovala kocka med pospeSevanjem navzdol po klancu.

(1 tocka)

2. IzraCunajte, za koliko se je spremenila kineti¢na energija kocke med gibanjem od vrha do
vznozja klanca.

(1 tocka)
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Ravni del poti med klancema, po katerem drsi kocka s stalno hitrostjo, je dolg 50 cm . Po
koncu ravnega dela kocka drsi po klancu navzgor. PospeSek kocke na tem klancu je stalen

in znasa —6,7 ms >. Na vrhu tega klanca je njena hitrost 1,0 ms '.

3. Izracunajte, koliko ¢asa potrebuje kocka za pot od vznozja prvega klanca do vrha drugega
klanca.

(2 tocki)

4. Na graf hitrosti kocke vrisite, kako se je spreminjala hitrost kocke med gibanjem po ravnini in
po klancu navzgor.

(1 tocka)
v [ms™']a
2,0
1,0
01 02 03 04 05 06 07 08 09 10
t [s]
5. Narisite graf pospeska kocke v odvisnosti od Casa.
(2 tocki)
a [ms™?]a
8,0
0 »
01 02 03 04 05 06 07 08 09 10t[]
s

-8,0
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6. IzraCunajte naklon klanca «, , po katerem se kocka vzpenja navzgor.

(1 tocka)

hy

7. lzraCunajte razmerje med viSinama klancev, po katerih drsi kocka [—] .

hy

(2 tocki)
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3. NALOGA

Plo$¢ni kondenzator sestavljata veliki vzporedni kovinski plo§¢i s povrSinama 5000 cm?, ki
sta razmaknjeni za 150 mm .

1. IzraCunajte kapaciteto takSnega kondenzatorja.

(1 tocka)

2. Plosc¢i prikljuc¢imo na napetost 3000 V . Izracunajte, kolikSen naboj se nabere na vsaki plosci.

(1 tocka)

Plos¢i kondenzatorja pustimo prikljuceni na vir napetosti (3000 V), medtem pa plosci
pribliZamo na medsebojno razdaljo 120 mm .

3. Kaj se med tem, ko priblizujemo plosci, dogaja z nabojem na plos¢ah? Se naboj manjsa, veca
ali ni spremenjen? Odgovor utemeljite z razlago.

(1 tocka)

4. lIzraCunajte elektri¢no poljsko jakost med plos¢ama kondenzatorja (potem ko smo ju
priblizali).

(1 tocka)
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Posvetimo se pripravi drugega dela poskusa. Na izoliranih stojalih imamo dve enaki,
nevtralni kovinski kroglici. Kroglico A naelektrimo z nabojem +5,0 nA s in se z njo
dotaknemo kroglice B.

5. Koliksna sta naboja na kroglicah, ko kroglici spet razmaknemo?

(1 tocka)

6. lIzracunajte velikosti elektri¢nih sil, ki delujeta na kroglici, ¢e postavimo stojali tako, da sta
sredisci kroglic 6,0 cm narazen. Na sliko vriSite vektorja elektri¢nih sil, ki delujeta na prvo in

na drugo kroglico.

(2 tocki)




14 M112-411-1-2

Kroglici pritrdimo na konca steklene precke. Privzemite, da se med tem naboja na
kroglicah nista spremenila. Steklena precka ima luknjo zato, da jo bomo lahko nataknili na
os. Razdalji med sredi§c¢ema kroglic in osjo sta oznaceni na sliki.

60 mm 30 mm

T L 4o T

Os trdno pritrdimo v sredini kondenzatorja, ki smo ga pripravili v zacetku poskusa (plosc¢i

razmaknjeni za 120 mm , prikljuceni na napetost 3000 V ). Steklena palicica s kroglicama
se lahko vrti brez trenja okrog osi. Stekleno precko s kroglicama postavimo v kondenzator,
tako kakor kaze slika, in precko spustimo.

7. NariSite na skico vse sile, ki delujejo na kroglico B, ko je ta v legi, ki jo kaZe desna slika.
Upostevajte, da je teza posamezne kroglice vecja od elektricne sile med njima.

(2 tocki)

8. Opisite z besedami, kaj se bo dogajalo takoj potem, ko spustimo stekleno precko. Svojo
napoved utemeljite z razlago.

(1 tocka)
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Prazna stran

OBRNITE LIST.
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4. NALOGA

Nitno nihalo je sestavljeno iz lahke vrvice in majhne uteZi z maso 200 g ter niha z
amplitudo 5,0 cm in frekvenco 0,45 s '. Amplituda nihanja je dovolj majhna, da lahko
nihalo obravnavamo kot harmoni¢no.

1. lIzracunajte dolzino vrvice in ¢as, ki ga nihalo potrebuje za en nihaj.

(2 tocki)

2. Koliks$na bi bila sprememba nihajnega Casa, e bi maso utezi podvojili?

(1 tocka)

Na razdalji d od osi postavimo precko, ki zadrZi gibanje vrvice v desno, tako kakor kazZe
slika.

3. Izracunajte razdaljo d, pri kateri se utez v desni polovici nihaja vrne v ravnovesno lego po
0,50 sekunde.

(2 tocki)
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4. IzraCunajte hitrost, s katero utez prepotuje ravnovesno lego. Zracni upor zanemarite.

(Namig: amplituda hitrosti nihala je povezana z amplitudo odmika z enacbo v, = :x(’ )

0

(1 tocka)

5. IzraCunajte, kolikSno je razmerje med amplitudama, s katerima niha nihalo na levi ( z,, ) in
desni polovici (z, ).

(1 tocka)

6. Izracunajte kot, ki ga vrvica oklepa z navpicnico takrat, ko je nihalo v desni skrajni legi.

(1 tocka)

7 lzracunajte velikost rezultante sil na utez takrat, ko je nihalo v desni skrajni legi.

(2 tocki)
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5. NALOGA

1. Zapisite enacbo za energijo fotonov elektromagnetnega valovanja in pojasnite pomen
simbolov, ki ste jih uporabili v enacbi.

(1 tocka)

2. lIzraCunajte hitrost delca « s kineti¢no energijo 3,61 MeV . Masa delca a je
6,64-10%" kg.

(2 tocki)

Delec o sprozi jedrsko reakcijo pri trku z jedrom dusika.

3. V enacbi za jedrsko reakcijo k simbolom elementov, ki oznacujejo jedra, dopiSite manjkajoca
vrstna in masna $tevila za vsa tri jedra, ki nastopajo v reakciji.

(1 tocka)
He + "N — F

4. Izracunajte reakcijsko energijo za zgornjo reakcijo. Pri tem lahko uporabite atomske mase
izotopov v spodnji tabeli.

(2 tocki)
Izotop | Masa (v atomskih enotah mase)
1He 4,002603

N 14,003074
e 18,000937
s 18,998405

5. Pojasnite, kako se po zgradbi jedro izotopa *F razlikuje od jedra “F .

(1 tocka)
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6. Izracunajte valovno dolzino sevanja -y, ki nastane, ko preide jedro iz stanja z energijo
5,62 MeV v stanje z energijo 3,06 MeV .

(1 tocka)

Jedra fluora, ki nastanejo pri reakciji, razpadajo z razpadom ~ . Razpolovni ¢as je 1,9 h.

7. IzraCunajte, po kolik§nem ¢asu je v vzorcu le §e 10 % prvotnega Stevila radioaktivnih jeder
fluora.

(2 tocki)
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